

陈仓荟萃

寻找流失的“牛腿子”

◎冯让

小时候,县城春季的物资交流会很是热闹。喧嚣的戏场、丰富的物资、多样的小吃和熙熙攘攘的人群之外,还有个场景让人印象深刻。

主会场县体育场南角一大片地上,一大群大多背着旧帆布书包的老人四个人一圈,用简陋的小凳子、石头,甚至席地围坐在一起,咬着旱烟杆,手持一种长约14厘米、宽约3厘米,中间印着水游梁山好汉或者红楼十二钗、两头印着黑点和红点的长条形纸牌,饶有兴趣地从早晨玩到黄昏才散去,身边热闹的大戏也拉不走他们的目光。为啥这种游戏让他们连平时四邻八村追着去看的大戏也不看了,只见他们时而怡然自得,时而蹙眉凝思,有的喜欢装腔作势,有的习惯四平八稳,有时一把牌刚揭起牌就放下重新开始,有时一把牌把玩好久不能结束……

这就是中国纸牌——花花牌,也叫“牛九”牌。西方的扑克牌是了不起的发明,玩法无穷无尽,花花牌相比功能比较单一,但也是具有中国智慧的文化活动。现在普遍认为花花牌只是农村老人的游戏,其实不然。花花牌对人的逻辑思维能力要求很高,考验耐心、推算能力和反向思维能力,益智、有趣,还磨炼人的心性,更适合年轻人玩。

花花牌具有中国式智慧,是较符合中国人性格特点的牌。三个玩家,永远是两家联合对付另一家的态势,有点类似三国“联吴抗曹”。刚揭起牌的时候,头家由于具有先出牌的优势,可以主动够牌赢取二家和底家的“行子”,所以头家就是二家和底家的共同对手。但如果头家扣牌,二家叫掀,则二家立即成为头家和底家的共同对手。只有永恒的利益,没有永恒的朋友。

花花牌能锻炼思维能力。“掀牛九”就要不断地根据自己手中的牌,结合已经打到盘中的牌、所处位置以及出牌习惯等,大致推算对手手中的



牌,对逻辑推理和反向思维能力的提高大有裨益。

花花牌可以锻炼交流合作的能力。以往农闲,过节的时候没有手机,慢火老茶炉加一副花花牌把一堆人拉到一起边掀牌边拉家常,增加交流。掀牌虽有输赢,也是既有相争,又需合作。一张牌打出去,看似随手交牌,实则暗含诸多信息。特别是牌弱的两家,在符合规则的情况下相互合作让来势汹汹“叫掀”的另一家“滚掀”,则是既赢了“行”,又有成就感。

玩花花牌还能“识人”。其人气质如何,思维能力如何,至其本性,尽显无余!胜不狂妄,败无怨言,泰然处之者,大度;思维严密、善于化险为夷者,聪明;赢则欢喜、输则幽怨者,平庸;只观一隅、不顾全局者,操切;而投机取巧者,锱铢必争者,要无赖者,口出恶言者,未按自己心思则摆脸给人看者,自己算计不精反疑别人有诈者,输则四肢颤抖面色铁青者,甚或挥拳吐唾沫者,皆下品。

掀牌时也可“练人”。初接触掀牌,只看到六七张所谓重要的牌,以为其余是废牌,还不能全盘考虑;久加习练后,眼中没一张废牌,精于计算,能够通观全体、预知对手

的牌,常规牌路几无偏差,但时或囿于口快套路,欠通变而少神牌;只有大智者,脱略形骸、超于计算。牌面走势、牌场状况,对手神情神态、出牌惯势等,皆在考量之内,能准确感知牌场而权谋机变且能达最佳效果者,不需娴熟的牌技,更需要缜密的思维和高超的个人修养!

花花牌是民间智慧积累的结果,逐渐从雏形演变、完善成现在这个模样。“掀牛九”的人,我们可以称之为“牛腿子”。

大树旁或屋檐下或戏台边,一群鹤发鸡皮的老人,身边是慢火熬煮的茶,手持条形花花牌悠然消磨时光的强烈画面感,让“掀牛九”在年轻人眼中成为老年人的专利、土气的象征。但花花牌这个“陈年老古董”可是蛮有内涵的,其中的技巧和趣味比那些17秒快餐视频更值得细细慢琢、体会玩味。有些地方还对打法进行了拓展,什么去掉三个锤头五剩下一个“锤头满天飞”、什么“独虎孤梅子”等等,更是精妙好玩。但愿更多的年轻人摒弃偏见成为新的“牛腿子”,参与到花花牌游戏中来,但愿我们仍能寻找到流失的“牛腿子”,共同保住中国纸牌不被抛弃,把“牛九”的文化遗产下去。

梅遇在眉治水

◎杨焯琼

梅遇,字品章,江西南城县人。清顺治三年(1646年)举人,康熙三年(1664年)任眉县知县,主政眉地十年,于康熙十三年(1674年)以治河有功卸眉令职,升四川同知(知州的副职)。

自从梅遇到任眉县知县,他清瘦的身影便常出现在田间地头,从眉县最西的斜谷一直到最东边的韦谷(今泥峪)。他将眉地的山水形势、九河利害、村落实情、百姓苦疾都牢记心间。

他见眉县虽有九河分布,而受河水之利的范围却非常有限,灌田仅仅只能到达河两岸不远处的沙砾之地,稍微离河远的村落和田地就很难得到河流的滋惠。每次天旱时,梅遇心急如焚,夜不安寐。他凭借对眉县山水的考察了解,认真筹划起让河水之利造福百姓的蓝图。

康熙六年(1667年)春,他多次深入斜谷关内细心勘察,随后他冒着酷暑,亲自督工、组织落实。他在工地风餐露宿月余时间,终于组织筑起新坝拦河蓄水,还新开了东、中两道新渠,疏通复修了眉、岐境内原有的两条旧渠,使斜谷口北、斜水以东的千顷田地成为水浇地。直到如今,这些堤坝水渠,还发挥着作用。

如今,坐落于鸡冠石边的小亭子及上边“梅惠渠首”几个大字就告诉着人们,这就是当年梅遇拦坝修渠、惠及百姓的“梅公渠”渠首。

康熙六年七月,眉地突降暴雨,大石、泥沙淤塞了赤谷(今红河谷)口宁相渠,冲垮了原有的小堰坝,一时间宁相渠沿线的村庄庄户生活顿陷窘迫。

梅遇制定出了整修规划。整修经费不足,他带头捐出俸银,一时间百姓热情高涨,慷慨解囊。梅遇一边筹集资金,一边募集民工,雇工凿石,清除淤泥砂石,修补堤堰,拓宽渠道,很快就竣工通水。沿渠村庄的百姓欢呼雀跃:是梅县令救了咱们呀!

梅遇还依据沿渠百姓常为用水起争执的情况,提出规定“宁曲以上的近村渠水,为居民食用水,不准灌田;宁曲以下,用水可灌坝下田”,并严令沿渠各村自觉做好经常性渠道维护修缮。宁相渠的复修、扩修,使金(金渠)宁(宁渠)平原百姓的生产生活用水有了保障,农业连年丰收,物产丰富,人口不断增加,逐渐形成了新兴的集镇金渠集市。

康熙八年(1669年),梅遇又“捐

俸买山木,募工造桥渡水”,复修、扩修横渠镇“井田渠”,让水之利继续造福贫苦的百姓。

时任永寿知县的张猷后裔张琨,闻听讯息后特地回乡参观,大加赞赏,敬佩不已。张琨回到任上,便以崇敬的心情撰写了《新修井田渠碑文》,对梅遇修水业绩敬佩不已。

几年间,梅遇陆续又组织对凤泉、横渠、西碛等河流泉渠进行了疏浚治理,使之成为百姓造福。

潭谷河,是梅遇治理的第九条河流,也是施工难度最大的一条河谷。康熙十一年(1672年)春,生员贾琬等提出整修原潭谷河上堰的请求,于是梅遇便又顶风冒雨,多次深入到山中,实地勘察水情、地形地貌。

潭谷过去曾设有上中下三堰,有窄小的故渠道从堰旁曲折折在石罅岩穴之中细流而出,仅仅能供给山前的几个村落饮用。常常是雨水充沛尚有水流,天略有旱情就绝流。

于是,梅遇经过勘察,对挡道巨石一一查看,依据石性提出具体破石办法,有些用火攻之法:大火焚烧,冷水急浇,使石断裂;有些以铁凿之,用大石撞击,以木杠撬,用绳索拖拉……

开工之时,附近村民踊跃参与,争相为工。从二月中旬开工,到三月中旬就已修竣。新修的堤堰坚固厚实,渠面深阔四尺有余,向北可送流三十里左右,使沿渠的许多村落受到河流水利之惠。

为使水之利长久滋惠,梅遇还制定了《潭谷河渠水规》,建立了“用、管、护”的制度:“择乡评出众者一人立为堰长,于每村各举一人为水老。每年正月,堰长传水老,水老催堰夫,浚渠补堰。如有抗以妨碍公事治罪。”

至此,眉县境内的九条河流都已治理完成,这位清瘦矍铄的知县站在高处,笑着看渠水欢快地流向远方,他的心底有一股喜悦在奔流着。

“潭谷河治而九河之利始全。九河既开而九泉之利益溥,泉与河交相利,而眉无剩水矣!”这是他最大的愿望,是他亲手描画的美丽蓝图,也是他一步一步使之成为呈现于人们眼前的美好现实!于是他亲撰《潭谷河上堰水利碑记》,由李柏书成,竖于堰首(碑原存于眉县汤峪镇下冯家堡村)。

由于梅遇的努力,九水疏浚扩修,民众多受其利,五谷丰收,眉地遍传“梅水禾黍”的民谣赞颂!

两地书·暖春的挂念



请用手机扫描此二维码,参与“两地书”征集活动

会芳姐,你是我的榜样!

会芳姐:

你好!
知道你的大名是在咱北旗务村小学,因你和我姐是同班同学,

我姐常说你勤奋好学,成绩优异。羡慕你在郭店中学全校作文竞赛中获得优秀奖,中学毕业后顺利考取宝鸡卫校。经过三年刻苦学习,毕业后分配到凤翔县医院成了一名护士。前几年听我姐说你经过竞聘当上了护士长。据我所知,当一名护士长不容易,

必须业务技能精湛,而且乐于奉献,我想你恰好具备了这两点。

前天在朋友圈看到凤翔的一个文友,你的同事撰文赞美你,才知道今年春节新冠肺炎疫情肆虐时,你正好在西安进修,本来可以不用参加这次救治的,但大年初二你还是义无反顾地从西安返回凤翔,连家门都没进直接投身到工作中。为什么这样做呢?用你的话就是医者仁心职责所在。

科里收住了两名确诊患者,你带领和鼓励全科护理人员身兼发热门诊和隔离病区的工作,穿着厚重的防护服,身先士卒给患者输液、雾化、清洁消毒、生

活护理、心理疏导,每天持续工作10小时以上。你热情的服务和专业的救治,受到了患者的一致认可和好评,最终迎来了患者痊愈的好消息。会芳姐,你功不可没!

会芳姐,我为你骄傲,我为你为榜样。这次疫情发生后,我也一直忙碌着。作为一名银行保安,我认真地给每一位客户测体温、登记和巡查。虽然我的经济状况一般,但当宝鸡市文学创作学会号召我们为抗疫捐款时,我捐了100元,国家兴亡,匹夫有责!另外,应学会号召要求,我还写了四篇关于全民抗疫的征文,我上大学的女儿在假期参加村上的疫情防控检查点的工作,这是她作为一名入党积极分子应该做的事情,也为疫情防控贡献一分力量!

会芳姐,你是我的榜样。待到春暖花开日,疫情结束,希望再见到你灿烂的笑脸!

你的学弟小兰
(作者系凤翔县彪角镇北旗务村七组兰军平)

你是我心中最美的玫瑰

亲爱的老婆:

你好!

每天都是好日子。一大早,窗外几声清脆的小鸟鸣叫,让我不禁心生欢喜。打开窗户,楼下的杏花已开,我知道这样的春光你是无暇欣赏的。作为一名社区工作人员,不知道你此刻是奔波在小区单元楼里,还是继续忙碌于辖区的防疫工作。我只想道一声,老婆,你辛苦了!

从今年大年初二和同事一起加入到抗疫的后方大军中,至今未休一天。前段时间妈妈病危直至病故,你都无暇照顾她老人家,我才明白你们的工作繁忙又琐碎。我知道,做事认真负责,是你的一贯作风。从部队回到地方后,你不管在哪个岗位,不论承担哪项分工,总能认真细致地完成每一项工作任务。扎根基层的风雨历练中,你已经成长为一名处事果敢明智、全心全意为群众服务的社区工作者,这是你的人生目标,也是妈妈对你的期望。

妈妈虽然当了一辈子农民种了一辈子地,但却能识文断字,有着远见卓识。她不止一次教诲我们:农村是咱们的根基,年轻人在基层照样

可以大有作为。妈妈说得没错,你的吃苦耐劳和无私奉献赢得了同事的肯定,也得到了社区居民的支持和称赞。作为你的老公,我心疼你长年奔波在基层的不易,一年四季的风吹日晒,让你成了家中皮肤最黑的一个。我作为一名社保工作者,也在努力地践行妈妈的教诲。每当感到身心疲惫的时候,一想起你,一切压力就变成了我坚持下去的动力。老婆,你是我的榜样,也是我心中最美的“铿锵玫瑰”。

老婆,我们很幸运,在最美的年纪遇到最好的时代,能够为社会服务的同时实现自我发展,体现自我价值,一天天塑造更好的自己,我很满足。盛年不重来,岁月不待人,我们要珍惜来之不易的进步与收获,但在繁忙的工作之余,请你一定也不要忘记必要的休息和锻炼,身体健康才是人生的最大财富。亲爱的,春光已至,未来可期,疫情的阴霾即将散去,愿我们携手共进,在工作上献智出力,人生道路上携手相伴。

爱你的阿利
(作者系宝鸡市金台区兰宝小区韩利)

